

21 September 2021

1.) According to the report released by which of these, crime against women and children has come down during the lockdown ?

इनमें से किसके द्वारा जारी रिपोर्ट के अनुसार लॉकडाउन के दौरान महिलाओं और बच्चों के खिलाफ अपराध में कमी आई है?

- a) National crime records bureau
- b) Central Government
- c) CBI
- d) Ministry of Information and Broadcasting

Answer : National crime records bureau

Explanation : It is a government agency, established in 1986, for collecting and analyzing crime data as defined by the Indian Penal Code (IPC) and Special and Local Laws (SLL).

According to the recently released National Crime Records Bureau (NCRB) report, overall crime numbers in the country increased by 28 percent in 2020 over the non-pandemic year 2019. However, this increase has been largely attributed to crimes registered for Covid-19 violations as other crimes actually decreased in 2020 compared to 2019. According to the home ministry, people violating the Centre's guidelines on Covid containment were supposed to be booked under IPC Section 188 and Disaster Management Act.

2.) The Union minister of state for electronics and information technology has inaugurated how many NIELET centres in the North eastern states ?

केंद्रीय इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी राज्य मंत्री ने उत्तर पूर्वी राज्यों में कितने NIELIT केंद्रों का उद्घाटन किया है?

- a) Two
- b) Three

c) Four

d) Five

Answer : Three

Explanation : The Union Minister of State for Electronics and Information Technology, Shri Rishabhshankar has recently treated 3 NIELITs for the health of the country (Chandpur in Manipur, Kokrajhar in Mies and Tezpur Air). National Institute of Electronics & Information Technology (NIELIT), formerly known as the DOEACC Society, is a society that offers Information Technology and Electronics training at different levels.

It is associated with the Ministry of Electronics and Information Technology of the Government of India. It is working as an autonomous Statutory Organisation under Indian Government.

3.) Which institute has launched the unique and innovative device that can generate electricity from water drops, rain drops, water streams and ocean waves ?

किस संस्थान ने पानी की बूंदों, बारिश की बूंदों, पानी की धाराओं और समुद्र की लहरों से बिजली पैदा करने वाला अनूठा और अभिनव उपकरण लॉन्च किया है?

a) IIT Delhi

b) IIT Madras

c) IIT Roorke

d) IIT Kanpur

Answer : IIT Delhi

Explanation : IIT Delhi researchers have designed and fabricated a device that can generate electricity from water drops, raindrops, water streams, and even from ocean waves using “Triboelectric Effect” and “Electrostatic Induction”.

The device is called “Liquid-solid Interface Triboelectric Nanogenerator”. The generated electricity can be stored in batteries for further use. The device has a very simple structure consisting of specially designed nanocomposite polymers and contact electrodes and can generate a few Milliwatt (mW) power, which is sufficient to power small electronic devices like watches, digital thermometers, radio frequency transmitters, healthcare sensors, pedometers. When compared to conventional methods, such as the use of the piezoelectric effect, the present device can generate significantly more electricity.

4.) Name the campaign launched by department of justice for justice delivery at doorstep ?

न्याय विभाग द्वारा दरवाजे पर न्याय वितरण के लिए शुरू किए गए अभियान का नाम बताएं?

- a) Sewa Samarpan
- b) Ek Pahal
- c) Apna Haq
- d) None of these

Answer : Ek Pahal

Explanation : The Preamble to the Constitution of India recognises ‘Justice’ as the first deliverable to be secured for its citizens. The hallmark of a successful and vibrant democracy is that every citizen is not only guaranteed justice, but also that such justice is equitable.

The Department of Justice and NALSA has undertaken a special pan-India campaign on 17th September 2021 to mainstream legal aid and to actualize the aspiration of access to justice for every citizen. As the nation celebrates “Azadi ka Amrit Mahotsav” ,

Department of Justice launched the “Ek Pahal /ए क प ह ल ” drive across the country from 17th September till 2nd October to encourage mass registration under Tele-Law. The medium of Tele Law effectively provides pre litigation advice / consultation to beneficiaries by Panel Lawyers through a huge network covering 51,434 Common Service Centres in 50,000 Gram Panchayats in 633 districts across 34 States and UTs.

5.) The annual doing business report will no longer be released due to data irregularities issues. The report was released by which organisation ?

डेटा अनियमितताओं के मुद्दों के कारण अब वार्षिक व्यवसाय रिपोर्ट जारी नहीं की जाएगी। रिपोर्ट किस संगठन द्वारा जारी की गई थी?

- a) World Bank
- b) International Monetary Fund
- c) World Economic Forum
- d) None of these

Answer : World Bank

Explanation : The World Bank Group on Thursday announced its decision to discontinue the next 'Doing Business' report. "After reviewing all the information available to date on Doing Business, World Bank Group management has taken the decision to discontinue the Doing Business report," the international financial institution stated. The group said it took the step after data irregularities on 'Doing Business 2018 and 2020' were reported internally in June 2020. After pausing the next 'Doing Business' report, the management initiated a series of reviews and audits of the report and its methodology.

6.) Harmilan kaur bains has created the national record in which event at the 60th National open athletics championships in Warangal ?

हरमिलन कौर बैंस ने वारंगल में 60 वीं राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप में किस आयोजन में राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया है?

- a) 800m

- b) 1500m
- c) 1000m
- d) 100m

Answer : 1500m

Explanation : Harmilan Kaur Bains of Punjab has created a new national record in the women's 1500m race by clocking 4:05.39 to bag the gold in the women's 1500m event, at the 60th National Open Athletics Championships in Warangal. With this achievement, the 23-year-old athlete has erased the 19-year-old record held by Sunita Rani in 1500m at the 2002 Asian Games in Busan by clocking 4:06.03.

7.) What is the deadline to link PAN and aadhaar ?

पैन और आधार को लिंक करने की समय सीमा क्या है?

- a) January 31, 2022
- b) December 31, 2021
- c) March 31, 2022
- d) October 31, 2021

Answer : March 31, 2022

Explanation : The deadline has been extended by six months till March 31, 2022. Earlier this date was extended till September 30, 2021. The timeline has been extended to address the hardship being faced by various stakeholders due to the COVID-19 pandemic.

The Central Board of Direct Taxes (CBDT) has once again announced an extension in the deadline to link PAN with biometric ID Aadhaar.

8.) Name the chief minister of Punjab who has resigned from the post recently ?

पंजाब के मुख्यमंत्री का नाम बताइए जिन्होंने हाल ही में अपने पद से इस्तीफा दे दिया है?

- a) Sukhbir singh badal
- b) Raninder singh
- c) Amarinder singh
- d) None of these

Answer : Amarinder singh

Explanation : Congress veteran Amarinder Singh resigned as chief minister of Punjab, declaring that he feels "humiliated" and said he won't accept state Congress president Navjot Singh Sidhu as the next CM or the party face in the Assembly polls.

Sidhu was made the state Congress chief earlier this year despite opposition by Amarinder Singh. "I feel humiliated, " Amarinder Singh told reporters outside the Punjab Raj Bhawan after submitting his resignation to Governor Banwarilal Purohit.